

小学班干部竞选故事2

选班干部,这位小学副校长有几句心里话要讲

设计一张班干部岗位表
比出张试卷还难

一张班干部岗位表格,在家长眼里,它是搅起一出宫斗戏的剧本,而在设计表格的老师眼中,它却是一道比单元试卷更难下笔的题。

“出单元试卷还简单,只要抓几个知识点,可设计班级岗位,得考虑到孩子们的参与度,热情度,还要兼顾一系列的管理问题。”总说一个集体就是一个小社会,班干部的岗位就像是学校这个小社会的缩影。

先来听听汪建生副校长讲讲十年前一次解题经历。

讲述人:汪建生(杭州娃哈哈小学副校长)
沈老师(杭州公办小学资深班主任)
记录人:本报记者 朱平
长度:2000+
适合人群:8岁+

1/

劳动委员改名为“老板”、“经理”
报名结果大不一样

班干部评选这道题的难度,12年前,就已经让我伤神了。

2004年,我接班时,班干部岗位远没现在这么花哨,正副班长、学习委员、体育委员,一只手基本就能数完。其中最不受待见的是劳动委员,孩子们倒不是怕打扫卫生、擦黑板,那时的孩子很单纯,没太多想法。

但他们有自己的担忧:和学习委员、体育委员相比,劳动委员的范畴实在太,哪些活该干,哪些活不需要做,小小年纪根本分不清。可作为班主任又不能让这个岗位成冷门。

怎么办?语文老师的身分还是帮了我很大的忙。

我把劳动委员分解成各种岗位,比如负责擦黑板的,比如负责整理教室桌椅的,还让这些岗位安了几个当时很时髦的名字:老板(老是擦黑板)、经理(经常整理桌椅)。有些歪解是吧?但孩子们喜欢,而且一说就知道自己该干什么,加上我用语文老师的身份去解释这两个词,孩子们不要太信服哦。

结果,那一年,“老板”、“经理”居然成了报名最踊跃的岗位。

记录者的话

这些小手段带来的变化,直到现在还让汪建生记忆犹新。这几年,班干部的花样也是越玩越多,同一个学校,同一个年级,每个班对班干部岗位的设置都不一定相同。

岗位这么变来变去,老师的评判标准是否也在变?汪建生说,这个问题得和“班干部”为何设置连在一起回答,“说到底,还是想

让每个孩子都能积极参与,让他们的能力得到锻炼。”所以在竞选时,他最看重的还是孩子的品行和责任感。

和汪建生相比,在一线当了近20年班主任的沈老师心情更复杂点:“现在不是流行静待花开这句话吗?我想在竞选班干部上,是否也需要这份心?”

2/

选一名插班生当班长
暗藏波澜

我想讲讲的是,之前一个选班长的故事。

我是带五六年级的老师,总在半路接手新班级。新老师在新学期,换新班长,这一串词听下来,外人很容易把这个场景联想成单位来了新领导,脑补各种幕后。

的确,选班干部,在我看来很大一方面原因是想找到能成为我小助手的孩子,帮着管理班级,但也仅此而已。

竞选的标准也很简单,看孩子们自己的投票。作为新老师,对每个孩子都不了解。所以我相信,整天朝夕相处的孩子们自己的眼光,让他们投票决定班长的人选。

出来的结果,原来的班长落选了,一名三四年级转学过来的女生竞选成功,有些意外的是,这名女生的票数,竟然差不多是全票,全班32名学生,有31人投了她。

我拿着这个结果,去给各任课老师看。说到这个环节,也是要普及的,有家长认为,选班干部的关键人物是班主任,之前也听到过很多误解,说什么要和班主任搞好关系才能当上班干部,还有就是学习成绩好是最重要的衡量标准啦。

只能说,这些都是误区。

现在,很多班主任都会把学生选出来的班干部名单,拿给任课老师看,听取他们的意见,我也是这样做的,所以选班干部并不是班主任一个人的事。

关于成绩这点么,还算有点依据,那天任课老师看了名单后,提醒了我一句:这孩子成绩不算拔尖哦。

“试试呗。”我的统一回答。班干部,不就是一个挖掘、培养孩子能力的平台么,既然同

学们选出来的,我有什么理由拒绝?

这么看,整个竞选过程是不是风平浪静?

直到两年后,我才知道,里面也有波澜,只是各种原因,它到毕业后,才转到我这里。

“那次你换班长,我们还以为新老师一来,就换新人,是不是这个孩子的家长到你这里做过什么工作了。”毕业典礼的聚会上,已经成为朋友无话不谈的爸妈们,一起打趣共同经历的两年,偶尔提到了这件事。我这才反应过来,原来当年自己的后知后觉。

好吧,这也算是种惯性思维吧。

其实,这个班的家长是这些年来,和我相处很融洽的一届。偏偏这名女生的家长除外,他们没参加家委会,女孩妈妈不在杭州,连面都没见过,爸爸只在运动会上露过脸,甚至都没和我面对面交流过女儿的学习情况。

倒是女生在当班长时,家里的奶奶主动给我发了两次短信,内容都一样:我们不当这个班长了,太受委屈了。事后了解,原来,女孩因为在班长这个岗位上,太认真负责,面对好朋友和规则时,选择了后者,友谊的小船翻了,她也没和我说,回家憋不住大哭。奶奶看了心疼,就发短信来向我请辞。可每次我打电话过去问情况,女孩最终都是选择继续做下去,她说不能让选自己当班长的同学们失望。

这些话,我没说给班上的爸妈听。

我想,一个人努力了,是会被别人看到的,不需要旁人的解释:从五年级第一学期,女生当选班长后,后面每学期的班干部评选,大家似乎都默认班长的位置就是她的,每次都是全票通过。两年后,连家长都提议把她选为“感动校园十大人物”。

回头想想,这或许才是,聚会时爸妈们愿意和我谈这事的原因,只有误会消除了,人们才愿意当做一个有趣话题来说。

杭州博养医院

地址:杭州德胜中路369号
电话:0571-85266868



更多升学信息
来自钱江晚报升学宝
拿起手机 用微信扫这里

